
ι

ΓΡΑΦΕΙΟ ΤΥΠΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

Μπρατισλάβα, 9 Μαί'ου 2003

Η ΕΠΙΣΚΕΨΗ ΤΟΥ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ Κ. ΣΗΜΙΤΗ ΣΤΗ ΣΛΟΒΑΚΙΑ

Ο Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου Πρωθυπουργός της 
Ελλάδας Κώστας Σημίτης, συνεχίζοντας τις επισκέψεις του στις 
24 χώρες-μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, στο πλαίσιο του «γύρου 
των πρωτευουσών», ενόιμει του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου της 
Θεσσαλονίκης, συναντήθηκε σήμερα, εδώ στην Μπρατισλάβα, με 
τον Πρωθυπουργό της Σλοβακίας Μίίευίαε Οζυιτίηάα.

Μετά το τέλος των συνομιλιών, οι οποίες είχαν διάρκεια μιάμιση 
ώρα, οι δύο Πρωθυπουργοί, ενημερώνοντας τους 
δημοσιογράφους, προέβησαν στις ακόλουθες δηλώσεις:

Μ. ϋΖυΚΙΝϋΑ: Κυρίες και κύριοι, είμαι πολύ ευτυχής που ο 
Πρωθυπουργός της Ελληνικής Δημοκρατίας Κώστας Σημίτης 
επισκέπτεται σήμερα τη Σλοβακία. Δεν χρειάζεται να εξηγήσω επί 
μακράν το λόγο αυτής της επίσκεψης. Πιστεύω πως μπορώ να 
επαναλάβω αυτό που είπα στην αρχή της συνάντησής μου με τον κ. 
Σημίτη. Είπα ότι η Αθήνα, η Ελλάδα, έγραψε το όνομά της στην ιστορία 
της Σλοβακίας, καθώς στην Ακρόπολη υπογράφηκε η Συνθήκη Ένταξης 
της Σλοβακίας στην Ευρωπαϊκή Ενωση.
Μετά την αναφορά σε αυτό το σημαντικό γεγονός, όπως ήταν η 
Ευρωπαϊκή Σύνοδος στην Αθήνα, είχαμε με τον κ. Σημίτη μια 
συνάντηση εργασίας, κατά την οποία με ενημέρωσε αναλυτικά για τα 
θέματα προετοιμασίας της Συνόδου της Ε.Ε. στη Θεσσαλονίκη. Το 
Ευρωπαϊκό Συμβούλιο της Θεσσαλονίκης έχει μια πολύ διευρυμένη 
ατζέντα, καθώς στη Σύνοδο αυτή περιλαμβάνεται μια τελική συνάντηση 
με τις υπό ένταξη χώρες και τις χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης.

Δεν θέλω να μιλήσω αναλυτικά για την ατζέντα, αλλά το κύριο θέμα που 
θα απασχολήσει τη Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης θα είναι η 
Συντακτική Συνέλευση για το μέλλον της Ευρώπης.

Το δεύτερο βασικό θέμα για το οποίο με ενημέρωσε ο κ. Σημίτης ήταν η 
μεταρρύθμιση των ευρωπαϊκών θεσμών και ειδικότερα ήθελε να 
ενημερωθεί για τη θέση μας, όσον αφορά το σύστημα της Προεδρίας της 
Ε.Ε..
Επίσης, συζητήσαμε για το θέμα της εκλογής του μελλοντικού προέδρου 
της Επιτροπής, όπως και τη σύνθεσή της και γενικά μιλήσαμε για πολλά 
θέματα που αφορούν τις μεταρρυθμίσεις των θεσμών της Ε.Ε.

1



Το επόμενο θέμα που συζητήσαμε με τον Πρωθυπουργό Κώστα Σημίτη 
ήταν το ζήτημα της κοινής ευρωπαϊκής πολιτικής για τη φύλαξη των 
συνόρων.
Καλωσορίζω την πρόταση του Πρωθυπουργού κ. Σημίτη να εντάξει αυτό 
το θέμα στα βασικά θέματα της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης.
Η Σλοβακία υποστηρίζει την όσο δυνατόν ευρύτερη συνεργασία σ' αυτό 
τον τομέα και για την κοινή διασυνοριακή φύλαξη και για όσο το 
δυνατόν καλύτερη αξιοποίηση των ευρωπαϊκών πόρων για την 
αντιμετώπιση αυτού του προβλήματος.

Στο τέλος, συζητήσαμε για τη διατλαντική συνεργασία και τα διάφορα 
θεωρητικά ζητήματα, όπως είναι η κοινή πολιτική άμυνας και ασφάλειας 
και η η πολιτική που πρέπει να ακολουθήσουμε στον τομέα της 
εξοπλιστικής παραγωγής, επειδή αρκετές χώρες της Ε.Ε. έχουν 
εξοπλιστική παραγωγή και θα ήταν χρήσιμη μια συνεργασία σε αυτό τον 
τομέα για περισσότερη αποτελεσματικότητα.

Αυτά, λοιπόν, από τη δική μου πλευρά και αναμένουμε προσδοκίες τη 
Σύνοδο της Θεσσαλονίκης, όπου θα ληφθεί και η απόφαση για τη 
Διακυβερνητική Διάσκεψη, στην οποία θα λάβει μέρος και η Σλοβακία. 
Ενημερώθηκα από τον κ. Σημίτη για τις πιθανές ημερομηνίες 
διεξαγωγής της Διακυβερνητικής Διάσκεψης, η οποία, σε κάθε 
περίπτωση, θα πρέπει να πραγματοποιηθεί πριν από τις ευρωεκλογές. 
Θέλω, επίσης, να τονίσω, πριν δώσω το λόγο στον κ. Σημίτη ότι είχα μαζί 
του μια πολύ χρήσιμη και παραγωγική συζήτηση.

Κ. ΣΗΜΙΤΗΣ: Κυρίες και κύριοι, είχα μια πολύ φιλική και ειλικρινή 
συζήτηση με τον Πρωθυπουργό κ. ϋζτιπηάσ, για να προετοιμάσουμε τη 
Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Η Σλοβακία υπέγραψε τη Συνθήκη 
Ένταξης στην Ε.Ε., στις 16 Απριλίου, στην Αθήνα. Στη Σύνοδο της 
Θεσσαλονίκης θα λάβουν μέρος, για πρώτη φορά, οι αρχηγοί κρατών και 
κυβερνήσεων των δέκα νέων χωρών της Ε.Ε.. Θα συμμετάσχουν και στις 
διαδικασίες αποφάσεων, στις οποίες θα έχουν τη δυνατότητα να 
εκφράσουν τις απόψεις τους και να επηρεάσουν τις αποφάσεις. Αυτή, 
λοιπόν, είναι η αρχή της ένταξης, η αρχή μιας στενής συνεργασίας.

Υπάρχουν, βέβαια, ακόμα μερικά τυπικά θέματα που πρέπει να 
εκπληρωθούν, όπως το δημοψήφισμα του σλοβακικού λαού, ο οποίος θα 
κληθεί να αποδεχθεί την ένταξη της χώρας του στην Ε.Ε. Κατόπιν, η 
Συνθήκη Ένταξης θα πρέπει να επικυρωθεί από τα Κοινοβούλια των 
χωρών-μελών της Ε.Ε.
Επιτρέψτε μου να πω ότι η διαδικασία ένταξης έχει δυσκολίες, αλλά η 
ένταξη στην Ε.Ε. έχει, επίσης, πολλά πλεονεκτήματα.
Η Ελλάδα είναι μέλος της Ε.Ε. από το 1981 και οι εμπειρίες της είναι 
πολύ θετικές, επειδή είχαμε πολλές βασικές αλλαγές που δημιούργησαν 
ένα πολύ καλύτερο περιβάλλον, όσον αφορά το λαό μας.

Η πρώτη αλλαγή ήταν ότι αποκτήσαμε ένα ασφαλές οικονομικό 
περιβάλλον. Δεν έχουμε, πλέον, οικονομικές κρίσεις και την αίσθηση ότι 
το εθνικό νόμισμά μας χάνει την αξία του. Δεν έχουμε υψηλό ποσοστό



πληθωρισμού, ούτε υψηλό δημοσιονομικό έλλειμμα. Έχουμε 
σταθερότητα, έχουμε ποσοστό ανάπτυξης που είναι από τα υψηλότερα 
στην Ε.Ε.. Αυτό, επίσης, είναι και αποτέλεσμα της οικονομικής 
ενίσχυσης που λαμβάνουμε από την Ε.Ε. Το 1/3 των ποσών που 
δίνουμε για τα έργα υποδομής προέρχεται από ευρωπαϊκούς πόρους και 
τα 2/3 από το ελληνικό κράτος. Υπήρξε, λοιπόν, μια σημαντική αλλαγή 
στην οικονομία προς το καλύτερο.

Μια δεύτερη σημαντική αλλαγή επήλθε στις σχέσεις της Ελλάδας με τις 
άλλες ευρωπαϊκές χώρες, καθώς και τη διεθνή κοινότητα. Κανένα κράτος, 
σε αυτό το στάδιο των εξελίξεων στην Ε.Ε. και σε όλο τον κόσμο, δεν 
μπορεί να μείνει μόνο του, δεν μπορεί να μείνει στο περιθώριο και να 
έχει μια δική του πολιτική, η οποία δεν συντονίζεται με ένα μεγαλύτερο 
υπερεθνικό οργανισμό. Ίσως κάτι τέτοιο να είναι δυνατό για ένα μεγάλο 
κράτος, όπως η Ρωσία, αλλά πιστεύω πως κάτι τέτοιο δεν είναι δυνατό για 
άλλα κράτη. Έχουμε, άλλωστε, σειρά από παραδείγματα. Αυτό δεν 
αφορά μόνο την οικονομία, αφορά και πολλά άλλα σημαντικά θέματα. 
Θα αναφέρω δύο παραδείγματα:

• Το πρώτο αφορά τη λαθρομετανάστευση, που θα συζητηθεί και στη 
Σύνοδο Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Εδώ έχουμε ένα σημαντικό 
πρόβλημα. Οι λαθρομετανάστες έρχονται μέσω των συνόρων και 
μάλιστα των συνόρων όλων των χωρών της Ε.Ε. και πηγαίνουν σε 
κάθε χώρα. Αρα, εάν δεν υπάρχει συντονισμός και κοινή πολιτική, 
κανένα κράτος από μόνο του δεν μπορεί να καταπολεμήσει τη 
λαθρομετανάστευση.

• Το δεύτερο αφορά την εμφάνιση της άτυπης πνευμονίας (SARS), που 
αυτό τον καιρό το συζητάμε πάρα πολύ. Πρόκειται για μια επιδημία. 
Κάθε χώρα στην Ε.Ε. φοβάται ότι ο ιός θα έρθει και στην Ευρώπη. 
Πώς, λοιπόν, μπορεί αυτό να ελεγχθεί; Σίγουρα καμία χώρα δεν 
μπορεί να το ελέγξει από μόνη της. Πρέπει να υπάρχει συντονισμένη 
προσπάθεια από την Ε.Ε., η οποία συζητήθηκε από το Συμβούλιο 
Υπουργών, την περασμένη Τρίτη, που έλαβε συγκεκριμένες 
αποφάσεις.

Αρα, λοιπόν, το δεύτερο μεγάλο πλεονέκτημα είναι η διεθνής συνεργασία, 
η ενσωμάτωση στη νέα διεθνή κοινωνία, όπως αυτή έχει δήμιουργηθεί. 
Τίθεται, λοιπόν, το ερώτημα, εάν σε αυτή τη νέα διεθνή κοινωνία ένα 
μικρό κράτος χάνει την ταυτότητά του. Αυτό ήταν ένα πολύ σημαντικό 
ζήτημα και στην Ελλάδα, αλλά τώρα υπάρχει μεγάλη εμπειρία στη χώρα 
μας. Κανένα κράτος δεν χάνει την ταυτότητά του, όταν προσαρμόζεται 
στις νέες εξελίξεις ή αν προσπαθεί υπό τις νέες συνθήκες να προβάλλει 
αυτή την ταυτότητά του. Η ταυτότητα χάνεται όταν ένα κράτος, ένα έθνος, 
δεν παράγει νέες ιδέες, δεν έχει τη δυνατότητα να παρουσιάσει αυτές τις 
ιδέες του και αν δεν μπορεί να διαδραματίσει ένα σημαντικό ρόλο σε 
αυτό το περιβάλλον. Εάν μένεις μόνος, τότε είσαι υπό πίεση και ο 
κίνδυνος για την απώλεια της ταυτότητά σου είναι πολύ μεγαλύτερος από 
ό,τι όταν είσαι ενταγμένος στη διεθνή κοινότητα. Φυσικά, δεν αρνούμαι 
ότι υπάρχουν κίνδυνοι, αλλά αυτοί οι κίνδυνοι δεν προέρχονται από τη
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συμμετοχή στην Ε.Ε. ή τους διεθνείς οικονομικούς οργανισμούς, όπως ο 
Παγκόσμιος Οργανισμός Εμπορίου (ΠΟΕ). Οι κίνδυνοι προέρχονται, 
επειδή τα προϊόντα και η παραγωγή τους υπόκεινται στους κανόνες της 
παγκοσμιοποίησης. Για παράδειγμα, η αμερικάνικη μουσική παίζεται 
παντού και θα παιζόταν και στη Σλοβακία και στην Ελλάδα ακόμη και 
αν δεν ήμαστε μέλη της Ε.Ε.
Τα λέω αυτά, επειδή ο κ. Οζττπηάσ σας ενημέρωσε, ήδη, για την ατζέντα 
της Συνόδου Κορυφής της Θεσσαλονίκης. Απλώς, θα ήθελα να τονίσω 
από την πλευρά μου, ως Προεδρεύων του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, πως 
αν θέλουμε μια ισχυρή Ένωση τότε όλες οι χώρες που ανήκουν στην 
Ευρώπη θα πρέπει να γίνουν μέλη της. Η Σλοβακία θα πρέπει να γίνει 
μέλος της Ε.Ε.. Είναι προς το συμφέρον της. Θέλω, όμως, να 
υπογραμμίσω πως αυτό είναι και προς το συμφέρον της Ένωσης. Όσα 
πιο πολλά κράτη, όσο πιο πολλές ταυτότητες υπάρχουν, όσο πιο πολλές 
προσπάθειες, τόσο πιο πολύ ισχυρή γίνεται η Ε.Ε.
Αυτή είναι η θέληση της Ε.Ε. και γι' αυτό αποφασίσαμε τη διεύρυνση.

Θέλουμε μια ισχυρότερη Ένωση και για το λόγο αυτό πιστεύω πως στη 
Σλοβακία όλοι πρέπει να μετάσχουν στο δημοψήφισμα και με την ψήφο 
τους να διασφαλίσουν την ισχυρή, αποτελεσματική και λειτουργικότερη 
για όλους τους Ευρωπαίους πολίτες Ένωση.

Σας ευχαριστούμε.
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